

# انہر کا راجہ

روزنامہ

پور چار شنبہ

The Daily ALFAZL

ایڈیٹر  
روشن دین اختر

قیمت

جلد ۵۶

۱۳۶۱ھ ۱۹ ذیقعد ۱۳۸۶ھ ۲۶ مارچ ۱۹۶۷ء نمبر ۲۲

۲۸ فروری۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ اس کی لٹ ایرہ اللہ کے  
بنو العزیز کی صحت کے سلسلے آج صبح کی اطلاع منظر نے کہ طبیعت پہلے کی  
نسبت اچھی ہے البتہ کھانسی الجھی ہے۔ اجاب جماعت قاضی قزلباش اور الترام  
دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ سے اپنے فضل و کرم سے صحت کاملہ و عافیت عطا  
فرمائے آمین۔

۵۰ محترم سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابراہیمؑ کی طبیعت سے اتفاقاً  
کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۲۸ فروری۔ جیسا کہ قبل ازیر اطلاع  
شائع ہو چکی ہے حضرت سیدہ نواب  
بارگاہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی اور حضرت سیدہ  
امرا حفیظ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی  
طبیعت ہفتہ عشرہ سے ناسازگی آ رہی ہے۔  
پہلے کی نسبت آفاقی ہے اور اب جی نہیں  
ہے لیکن کھانسی اور ضعف کی کیفیت آفاقی  
پہل رہی ہے۔ اجاب جماعت بالاتزام  
دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ سے اپنے  
فضل سے دونوں صاحب الاحترام بزرگوں کو  
شفائے کامل و عافیت فرمائے۔ اور ان کا  
عمول میں بے صبرکت والے۔ آمین اللہم

۵۰۔ بھادرم محرم خواجہ نور شیداجر صاحب  
مرتی سلسلہ نایاب احمدیہ دس پندرہ روز سے  
بھادرنہ نایاب احمدیہ میں۔ بیمار تو آڑ چکے  
لیکن بائیس کی کھڑی اور تھکوت تھوڑی ک  
صورت پھیلا کر رہی ہے۔ زبان پر بھی  
اثر ہے۔ اجاب ان کی صحت کاملہ و  
عافیت کے لئے دعا فرمائیں۔  
(محمد صدیق امرتسری سابق مبلغ سنگاپور)

## دوا تم تقاریر

(۱) محترم صاحبہ حاجی محمد اسلم صاحبہ پریل  
قیسم الاسلام کالج روه مورثہ نیم مارچ بلون  
بیکے جامعہ امین میں بعنوان "روحانی راہ نمائوں  
کی اقسام" خطبہ فرمائیں گے۔

(۲) محترم صاحبہ چوہدری محمد ظفر شرفان صاحبہ  
مورثہ ۲۴ مارچ بوقت ساڑھے گیارہ بجے  
جامعہ احمدیہ میں بعنوان "مغرب میں موجود  
تمدنی اور مذہبی رجحانات" تقریر فرمائیں گے۔  
اہل علم و تہذیبین حضرات سے درخواست ہے  
کہ وہ ان مقررہ تاریخوں پر وقت جامعہ احمدیہ  
پر تشریف لائیں انہم تم تقاریر سے مستفید ہوں  
(الامین لاجبیبیہ العالمیہ بالمجامعۃ الاحمدیہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### مومن کا سب تم و غم خدا تعالیٰ کے واسطے ہوتا ہے دنیا کیلئے نہیں ہوتا

### وہ ذبیوی کاموں کو کچھ خوشی سے نہیں کرتا بلکہ اس ساربتا ہے

"وہ موت تاریکی کی موت ہے جو انسان اپنے دنیاوی دھندوں میں مصروف ہوتا ہے اور موت اوپر سے  
آجاتی ہے۔ حافظ نے ایسے موقع پر ایک شعر کہا ہے۔"

چور و زمرگ نہ پیدا است بالے آں اولیٰ : کہ روز واقعه پیش نگر خود با شیم  
یعنی موت کا دن تو مخفی ہوتا ہے بہتر یہی ہے کہ مرنے کے دن میرا محبوب اور میرا معشوق میرے پاس ہو موت  
جب آتی ہے تو ناگہانی طور پر آجاتی ہے۔ انسان کہیں اور تہیوں اور دھندوں میں پھنسا ہوا ہوتا ہے کہ یہ کام  
اس طرح ہو جائے، یہ ایسے ہو جائے اور اوپر سے موت آجاتی ہے اور پھر لا استخاروت ساعة ولا یستقدموت  
والا معالہ ہوتا ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ ملازمت، تجارت، زمینداری اور دوسرے وجوہ معاش کو انسان چھوڑ دیوں  
بلکہ چاہیے کہ عملی طور پر اس تعلق کو بھی ثابت کر کے دکھاوے جو خدا تعالیٰ کے ساتھ رکھنے کا اقرار کرتا ہے جتنی جانفشانی  
اور جہد و جہد دنیا کیلئے کرتا ہے دوسری طرف دین کے لئے بھی تو کر کے دکھاوے ورنہ زبانی دعویٰ ہے تو خواہ آسمان  
تاکت پہنچ جاویں جب تک عملی طور پر کر کے نہ دکھاؤ گے کچھ نہیں بنے گا۔ مومن آدمی کا سب تم و غم خدا تعالیٰ کے واسطے  
ہوتا ہے دنیا کے لئے نہیں ہوتا اور وہ ذبیوی کاموں کو کچھ خوشی سے نہیں کرتا بلکہ اس ساربتا ہے۔ اور یہی نجات  
حیات کا طریق ہے۔ اور وہ جو دنیا کے پھندوں میں پھنسے ہوئے ہیں اور ان کے تم و غم سب دنیا ہی کے لئے ہوتے ہیں  
ان کی نسبت تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے فلا نعیم لکم یوم القیامۃ ورنہ (پہلے) ہم قیامت کو ان کی ذرہ بھر بھی قدر نہیں  
کریں گے! (ملفوظات جلد نہم ص ۱۰۸)

### روزنامہ افضل ریوہ

مورخہ یکم مارچ ۱۹۶۶ء

## ولا یحیطون بشئ من علمہ الا بما شاء

اسلام ہے نبی علیہ السلام کے متعلق ان کی امتوں نے ہمیشہ یہ غلطی کھائی ہے کہ انہوں نے ان کے بعض اقوال سے ان کو خود اللہ تعالیٰ قرار دے لیا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں یہودیوں کے متعلق بھی آتا ہے کہ انہوں نے اپنے نبیوں کو اپنا معبود من اللہ بنا لیا۔ دور جانے کہ ضرورت نہیں آج بھی دنیا میں ایسے مذہب پائے جاتے ہیں۔ جن کے پیروؤں نے انبیاء کو "خسدا" قرار دے لیا تھا ہے۔ چنانچہ ہندوؤں نے رام اور رشن کو اور عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو یہی درجہ دے رکھا ہے۔ حالانکہ وہ بشر تھے۔

قرآن کریم کے معنی سے معلوم ہوتا ہے کہ جب کوئی خدا کا رسول آتا ہے تو پہلے تو ان کی قوم اس کو ماننے سے اس بنا پر انکار کر دیتی ہے کہ یہ بھی ہماری طرح ایک بشر ہے۔ اس لئے کس طرح ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ اس سے عکلام ہوتا ہوگا۔ لیکن امتداد زمانہ کے ساتھ ساتھ وہ لوگ جب اس کو قبول کر لیتے ہیں۔ تو پھر دوسری طرف غلو کرنے لگتے ہیں۔ اس کی وجہ یہی ہوتی ہے کہ جو معجزات اور خارق عادت کام وہ انبیاء علیہم السلام سے دیکھتے ہیں ان کو بشریت سے بالا سمجھتے ہیں اور اس مخالفت میں بڑھتے ہیں کہ یہ کام اسی لئے کرنے کے قابل ہوئے کہ وہ دراصل فرما رہے بشر نہیں تھے۔ دنیا میں بت پرستی کے رواج کی ایک یہ بھی وجہ ہے کہ لوگوں نے ایسے افراد کو خدا سمجھ لیا۔ اور جب وہ دنیا سے رخصت ہوئے تو بت بنا کر ان کی پرستش کرنے لگے۔ اگرچہ بت پرستی کے رواج کی اور بھی وجوہات ہیں لیکن ایک وجہ بھی بڑی اہم ہے۔ چنانچہ ہندوؤں میں عیسائیوں اور دوسری بت پرست اقوام میں جو بت پرستہ جلتے ہیں۔ اکثر وہی ہیں جو ان انبیاء علیہم السلام کے ہیں جو ان اقوام میں مسویش ہوتے رہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بت پرستی اور وہ کافیات زور سے تبلیغ فرمائی ہے۔ اور تقریباً "بشر رسول" کے الفاظ استعمال کئے ہیں تاکہ آئندہ لوگ اس مخالفت میں پڑنے سے محفوظ رہیں۔ چنانچہ مسلمانوں میں ظاہر بت پرستی رواج نہیں پاسکی۔ مجددین نے ہمیشہ دین کی صحیح صورت لوگوں کے سامنے رکھی ہے یہاں تک کہ "تصویر" بھی مسلمانوں میں حرام بھی جاتی ہے۔ تاہم جہالت نے بت پرستی کے بعض پیروؤں کو مسلمانوں میں بھی رواج رکھا ہے اور بت کے مسلمان آج بھی قبروں کو پوجتے ہیں۔ اس کے باوجود حقیقی بت پرستی مسلمانوں میں ناپید ہو رہی ہے۔ اور کسی مسلمان کو انبیاء علیہم السلام کو یا کسی پر کو بت بنا کر پوجنے کی جرات نہیں ہوتی۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ مغرب میں اگر کسی نبی کو تصویر کے پردے پر بھی لایا گیا ہے تو مسلمانوں نے جسے زور سے اس کے برخلاف احتجاج کیا ہے۔

اسلام کا یہ اثر اب دوسری اقوام تک بھی پہنچ گیا ہے اور بت پرست اقوام بھی بت پرستی کی ایسی وجوہات کہنے لگی ہیں جس سے ان کی غرض یہ تصور دینا ہے کہ وہ بتوں کو عزت تو یہ تسلیم کرتے ہیں۔ اصل میں عبادت واجبہ خدا ہی کی کرتے ہیں لیکن اسلام اس کو بھی شکر قرار دیتا ہے۔ تاہم اس میں کوئی خرابی نہیں کہ بت پرستی کے متعلق جو عجز غیر مسلم اقوام میں پرستاری کا تھا وہ ختم ہوتا جا رہا ہے۔ اور تصویر سازی اور بت تراشی کو محض ایک فن سمجھا جاتا ہے۔ اور اس سے بعض باتوں کو واضح کرنے کا کام لیا جاتا ہے۔ بے شک ابھی تک ہندوؤں اور عیسائیوں میں ایسے مذہبی لوگ موجود ہیں جو رام اور کرشن اور سورج مسیح کے جوش

### حدیث التبتی

## بچوں کیلئے نیک دعا

عن اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما قال  
كان رسول الله صلى الله عليه وسلم ياخذني  
فيقعدني على فخذه ويقعد الحسن علي  
فخذة الاخرى ثم يضمهما ثم يقول اللهم  
ارحمهما فاني ارحمهما۔

ترجمہ حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں جب میں بچہ تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھ کو پکڑ کر ایک ران پر بٹھاتے اور دوسری ران کو اور پھر ہم دونوں کو ملا کر یہ دعا کرتے۔  
اللهم ارحمهما فاني ارحمهما۔ (اے اللہ تو ان دونوں پر مہربانی فرما۔ کیونکہ میں بھی ان پر مہربانی کرتا ہوں)

(بخاری کتاب الادب)

۴ ما سے سجدے کرتے اور گھٹنے ٹیکتے ہیں۔ سگریڈی حد تک یہ صرت ہم ہی رہ گئی ہے۔ یورپ اور ہندوستان اور دیگر بت پرست ممالک میں بھی اسلامی اثر اپنا کام کر رہے۔

قرآن کریم نے اس امر کی بھی وضاحت کر دی ہے کہ انبیاء علیہم السلام بعض وقت جو مافوق العادت یا معجزانہ کام یا کام کرتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ ایسے کام اور کام اللہ تعالیٰ کی مدد سے کرتے ہیں۔ اس میں ان کی ذات کا کوئی تعاون نہیں ہوتا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

من ذا الذي يشفع عنده الا باذنه يعلم ما  
بين ايديهم وما خلفهم ولا يحيطون بشئ من علمه  
الا بما شاء

یعنی اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر کوئی انسان شفاعت بھی نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہی انسانوں کے سامنے اور پیچھے جو کچھ ہے اس کو جانتا ہے اور انسان اس کے علم سے کسی چیز پر عاوی نہیں ہو سکتا۔ اگر اسی قدر جس قدر اللہ چاہتا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ انبیاء علیہم السلام بھی اسی قدر غیب کی خبر دے سکتے ہیں جس قدر اللہ تعالیٰ بذریعہ الہام یا بذریعہ روبا و کشف ان کو دیتا ہے۔ ورنہ ان کو بھی اس سے زیادہ علم غیب حاصل نہیں ہوتا۔ اور نہ وہ اس کی مدد کے بغیر کوئی معجزہ دکھا سکتے ہیں۔

جیسا ایک مسلمان ان عقائد سے واقف ہوتا ہے۔ تو اس کے لئے انبیاء علیہم السلام کی مافوق العادت باتوں اور افعال کو سمجھنا مشکل نہیں رہتا اور وہ بھی اس معاملہ میں نہیں پڑ سکتا جس میں پہلے اقوام بڑک انبیاء علیہم السلام کو "خدا" بنا کر پوجنے لگی تھیں اور ان کے بت بنا کر یا تصویر بنا کر ان کے سامنے بطور معبود کے گھٹنے ٹیکنے لگی تھیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ایک جگہ آتا ہے کہ

ما رميت اذ رميت ولكن الله رمى

یعنی جب تو نے میدان بدر میں لشکر الہی کی قوت سے نہیں پھینکی بلکہ اللہ تعالیٰ نے پھینکی تھی

پھر ایک جگہ میت کے متعلق آتا ہے کہ

ان الذين يبايعونك انما يبايعون الله فرب ايدىهم

(باقی دیکھیں صفحہ ۴)

# مائندگان مجلس شورا کے انتخاب کے متعلق ضروری ہدایات

فروعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

مائندگان مجلس شورا کے انتخاب کے متعلق سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ارشاد فرمودہ وہ ہدایات درج ذیل کی بنیاد پر جو حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجلس شورا ۱۹۴۰ء کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے ارشاد فرمائی تھیں۔ جماعتوں کو چاہیے کہ انتخاب مائندگان کے وقت ان ہدایات کو ملحوظ رکھیں۔ (سیکرٹری مجلس شورا)

بعض جماعتیں ایسی ہیں جو

## مجلس شوریٰ میں

اپنے مائندگان اہل حق نہیں سمجھتیں۔ چنانچہ ہر سال کے مائندگان کی جو فہرستیں دیکھی ہیں ان میں بعض منافق بھی نظر آتے ہیں بعض نہایت کمزور ایمان والے بھی دیکھے دکھائی دئے ہیں۔ بعض بڑے بڑے اور بعض معترف بھی نہیں دیکھے ہیں اور بعض یقینی طور پر ایسے لوگ ہیں جو اپنے اندر بہت گھورا ایمان رکھتے ہیں۔ اگر جماعتیں اپنے

## مائندگان کا صحیح انتخاب

کرتیں تو اس قسم کی کوتاہی اور غفلت ان سے کبھی سرزد نہ ہوتی مگر ان سوس ہے کہ جماعتیں یہ نہیں دیکھتیں کہ کون مائندگی کا اہل ہے بلکہ وہ یہ دیکھا کرتی ہیں کہ کون فارغ ہے اور کیا وہ قادیان جا سکتا ہے اس پر جو بھی کہہ دے کہ میں فارغ ہوں اسے بھجوا دیا جاتا ہے اور یہ قطع طور پر نہیں سمجھا جاتا کہ اس مجلس شوریٰ کی ذمہ داریاں کتنی وسیع ہیں اور کتنے اہم فرائض ہیں جو مائندگان پر عائد ہوتے ہیں۔ صرف اس لئے کہ ایک شخص فارغ تھا یا صرف اس لئے کہ ایک بڑا بولا اور معزز تھا یا صرف اس لئے کہ ایک شخص زیادہ آسودہ مال تھا یا صرف اس لئے کہ ایک شخص آگے آتا چاہتا تھا۔ انہوں نے اس کو مائندہ بنا کر قادیان بھیج دیا حالانکہ وہ شخص جو آگے آتا چاہتا ہے اور خود کو کوئی عمدہ مانگے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ ایسے شخص کے متعلق یہ فرمایا کرتے تھے کہ اسے وہ عمدہ نہ دیا جائے گا پس یہ جماعت کو آپ لوگوں کی وساطت سے

## پیغام پہنچانا چاہتا ہوں

کہ جو کام خدا کا ہے وہ تو ہر حال اسے پورا کرے گا مگر جس کام کا ہمارے ساتھ تقویٰ ہے اگر ہم اس کام کو دیا متداری کے ساتھ سرانجام نہیں دیں گے تو اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے نزول میں دیر لگ جائے گی۔

پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھاؤ مائندگان کے لئے

## ہمیشہ اہل لوگوں کو منتخب کرو

جہاں تک میں سمجھتا ہوں میرا یہ خیال ہے کہ جماعت نے ابھی تک مجلس شوریٰ کی اہمیت کو نہیں سمجھا۔ انہوں نے صرف اس کو ایک مجلس سمجھ لیا ہے جس کے متعلق وہ سمجھتے ہیں کہ اگر اس میں انہوں نے اپنی جماعت کا کوئی مائندہ نہ بھیجے تو ان کی سبکی ہوگی اس لئے انہوں نے کمال غور سے کام نہیں لیا اور مائندہ کے طور پر بعض منافقین کا بھی انتخاب کر لیا ہے اس لئے انہوں نے بے منازوں کو بھی جن لیا ہے بلکہ ان لوگوں کو بھی جن کیسے جن کا کام لیسلڈ پر ہر وقت اعتراض کرتے رہتا ہے۔ صرف اس لئے کہ وہ بڑا بولے تھے یا صرف اس لئے کہ وہ معزز تھے یا صرف اس لئے کہ وہ دولت مند تھے۔ یا صرف اس لئے کہ وہ خواہش رکھتے تھے کہ انہیں آگے آنے کا موقع ملے۔

## اس مجلس میں

تو ان لوگوں کو شامل ہونے کے لئے بھیجا چاہیے جن کا ایمان اتنا مضبوط ہو کہ وہ لیسلڈ کے خانہ کے لئے اپنے باپ اور اپنی ماں کی بات بھی سننے کے لئے تیار نہ ہوں۔ گویا یہ وہ ادا دھر دھکی باتیں سنیں اور لیسلڈ کے خلاف پراپیگنڈا کرنے لگ جائیں۔ اس قسم کے آدمی تو مجلس شوریٰ سے ہزاروں میل کے فاصلے پر رہتے چاہئیں۔ گویا یہ کہ ان کو مائندہ بنا کر اس مجلس میں شامل کر لیا جائے پس یہ

## ایک خطرناک غفلت ہے

جو اس دفعہ جماعت نے کی اور میں امید کرتا ہوں کہ آئندہ جماعتیں میری اس ہدایت کو یاد رکھیں گی بلکہ جماعت کے کارکنوں کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا

کسی نے کیا کرنا ہے خواہ اس کا چہرہ کیا ہی چلتا ہو اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگر ہم ایسے متقی اور نیک لوگ

چنیں جو دنیوی علوم سے بھی آگاہ ہوں اور حسابی معاملات میں اچھی دسترس رکھتے ہوں یا اچھے تان اور لیسچرار ہوں تو بڑی اچھی بات ہے۔ لیکن یہ نہیں کہتا کہ ضرور ایسے ہی نیک شخص کا انتخاب کرو جو بولتا نہ جانتا ہو۔ اگر دو تان تو یہاں کسی میں پائی جائیں تو اس کا انتخاب کرنا زیادہ موزوں ہوگا لیکن اگر کسی میں نیکی اور اتفاق نہیں بلکہ وہ محض دنیوی علوم کا ماہر ہے تو تمہارا بجائے اس متقی اور پرہیزگار انسان کا انتخاب کرو جو اپنے دل میں دین کا درد رکھتا ہو۔ جو بڑا بولا نہ ہو جو اپنے آپ کو نیک کرنے کی عادت نہ رکھتا ہو۔ اور بائیں ہمت بات کو سمجھتے اور مشورہ دینے کی بھی اہمیت رکھتا ہو۔ گویا کہ صرف دنیوی علوم و فنون کو مدنظر رکھا جائے اور یہ نہ دیکھا جائے کہ وہ اپنے دل میں اللہ تعالیٰ کی خشیت اور محبت بھی رکھتا ہے یا نہیں ایک فضول بات ہے۔

پس یہ جماعت کے دستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا ہوں اور متعلقہ کارکنوں کو بھی ہدایت کرتا ہوں کہ وہ میرے اس حکمہ تقریر کو بغیر جماعت تک پہنچا دیں اور پھر متواتر پہنچانے رہیں کہ مجلس شوریٰ کے

مائندگان کے ایسے ہی منتخب کرنے چاہئیں جن کے اندر تقویٰ اور عبادت ہو جو لوگ لڑائے اور فساد ہی ہوں۔ نمازوں کا پابند نہ کرنے والے نہ ہوں۔ جوٹ بولنے والے ہوں۔ معاملات کے اچھے نہ ہوں۔ بلا ویسے نا جائز اختراعات اور اعتراض کرنے والے ہوں یا منافق اور کمزور ایمان والے ہوں ان کو بسو رہنا مائندہ انتخاب کرنا جماعت کی جڑیں تیر رکھتا ہے اور ایسے لوگوں کو مجلس کے قریب بھی نہیں آنے دینا چاہیے چاہے وہ گورڈوں دیئے گئے ہوں اور چاہے وہ بائیں کر کے تمام مجلس پر چھا جائے

والے ہوں۔ ہمارے لئے وہی لوگ مبارک ہیں جن کے اندر دین اور تقویٰ ہے خواہ وہ اچھے طرح بولا بھی نہ سیکتے ہوں۔ ان کے مقابلے میں وہ لوگ جن میں دین اور تقویٰ نہیں خواہ وہ کتنے ہی تان اور لیسچرار ہوں اور خواہ ان کے گھر سونے اور چاندی کے چھڑے ہوں۔ ہوں ان کی ہرگز ضرورت نہیں۔ وہ جو مجلس سے جس قدر دور ہیں ہمارے لئے اتنا ہی اچھا ہے۔

ہوں کہ وہ میرے اتنے حصے تقریر کو الگ نہ کر دیں اور آئندہ مجلس شوریٰ کے موقع پر ہمیشہ اسے مشائخ کرتے رہیں تاکہ جماعتیں ان لوگوں کا انتخاب کر کے بھیجیں کہ اس میں جو تقویٰ اور دیانت اور عبادت کے لحاظ سے بڑے ہوں۔ یہ نادانی کا خیال ہے جو بعض جماعتوں میں پایا جاتا ہے کہ فلاں جو حکم مائی واقفیت رکھتا ہے اس لئے اسے مائندہ بنا کر بھیجنا چاہیے۔ یا فلاں جو کمزور تھا زیادہ ہے اس لئے اسے مائندہ بنا کر بھیجنا چاہیے۔ اگر محض مالی واقفیت کی وجہ سے شوریٰ کی مائندگی جائز ہو تو پھر تو کوئی ہندو بھی ہمیں مائندہ بنا لین چاہیے۔ سب طرح کوئی کیسائی اگر مالی اور کے متعلق واقفیت رکھتا ہو تو اسے بھی مائندہ بنا لینا چاہیے

## حقیقت یہ ہے

کہ بحث سے تعلق رکھنے والی یہ باتیں محض سطحی ہیں اور دوسرا درجہ رکھتی ہیں۔ اگر یہ نہ ہوں تو کوئی نقصان نہیں ہو سکتا آخر رسول کریم کے زمانہ میں کونسا بحث تیار ہوا کرتا تھا۔ پھر حضرت ابو بکر کے زمانہ میں کونسا بحث ہوتا تھا اسی طرح حضرت عمر کے زمانہ میں بھی بحث نہیں ہوتی تھی۔ حضرت غنیفہ اولیٰ کے زمانہ میں جب کام انجن کے سپرد ہوا تو اس وقت بحث ہونے لگی لیکن فرنگیوں کی وقت ہم ضرورتاً اس مجلس کو آڑا دیں تو سلسلہ کو اس سے کیا نقصان ہو سکتا ہے پس

## بحث پر بحث

ایک سطحی کام ہے اور اگر ہم اس کام کے لئے ایسے ہی لوگوں کو منتخب کریں جو مالی معاملات کے متعلق اچھی واقفیت رکھتے ہوں۔ بڑا بولے ہوں اور معترف ہوں اور مائندوں کے انتخاب میں نیکی اور تقویٰ کو نظر نہ رکھا کریں تو یہ ایسی ہی بات ہوگی جیسے چہرہ کی صفائی کے لئے کسی کی روح نکال لی جائے مگر روح نہیں ہوگی تو مردہ کی لاش کو لے کر

# جماعت احمدیہ انارکلی سب ایسوسی ایشن کامیاب لانہ کنفرنس

— اسلام اور اٹھارہویں صدی کے چھ ہزار پر و انوں کا اجتماع — ایشیا اور مشرق وسطیٰ کے ایمان مندوں کے خطاب — حکومت کے ایک وزیر کی شرکت اور خطاب — احمدی بچوں کا دینی اور عربی معلومات کا مظاہرہ

(مرتبہ مکرم مولیٰ محمد صدیق صاحب مشاہد)

## صدارتی تقریر

مکرم مولیٰ صاحب موصوف کی تقریر کے بعد صدر جلسہ سینیٹینٹ کرنل ڈنلوہ سے حاضرین سے خطاب کیا۔ آغاز تقریر میں آپ نے فرمایا کہ میرے لئے یہ نہایت ہی خوشی اور سرتنت کا مقام ہے کہ مجھے اس قسم کی مذہبی کانفرنس میں شرکت کی توفیق حاصل رہی ہے جس میں آپ لوگ محض خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کے حضور نذرانہ عقیدت پیش کرنے کے لئے حاضر ہوئے ہیں۔

جماعت احمدیہ کی مذہبی اور سوشل مساعی کا ذکر کرتے ہوئے کرنل موصوف نے فرمایا کہ اس جماعت کے ممبران جس رنگ میں تبلیغی کام سرانجام دے رہے ہیں وہ قابلِ تسد ہیں اور مجھے توقع ہے کہ وہ اپنے اس کام کو جاری رکھتے ہوئے زیادہ سے زیادہ لوگوں تک خدا تعالیٰ کی آواز پہنچانے کی کوشش کریں گے تاکہ وہ بھی آپ کی طرح نورانی سے حصہ پاسکیں۔ وہ زمانہ اب فتح ہو گیا جبکہ مذہب کو طاقت اور تلوار کے ذریعہ پھیلایا جاتا تھا۔ اب مذہبی آزادی کا زمانہ ہے اور ہر شخص کو اپنی پسند کا مذہب اختیار کرنے کی اجازت ہے اور یہی وہ چیز ہے جس کی وجہ سے مختلف مذاہب میں ایک پر امن فضا پیدا ہو سکتی ہے اور باہم مل کر کام کرنے کا راستہ ہموار ہو سکتا ہے۔

دورانِ تقریر آپ نے فرمایا۔ اب جبکہ کنسٹیٹیوشنل ریپبلک نے دنیا کو بالکل چھوڑنا کر دیا ہے ضرورت ہے اس امر کی کہ ایک دوسرے کے خیالات کو سمجھنے کی کوشش کی جائے اور دوسرے کے مذہب کو جو عزت اور وقار کی نگاہ سے دیکھا جائے تاکہ حسد اور بدگمانی کی جو خلیج مذہب کے درمیان جاری ہے پھیلے ہے وہ جلد دور ہو جائے اور اس کا صرف ایک ہی ذریعہ ہے کہ ہم ایک دوسرے کے خیالات کو سمجھیں اور ان کو سمجھنے کی کوشش کریں اور ان سے محبت

کون سا کیوں۔ ہم نے اگر کسی کو کچھ دینا ہے تو ان سے لینے کے لئے بھی تیار رہنا چاہیے۔ یہی ایک ذریعہ ہے جس سے ہم تباہی سے بچ سکتے ہیں۔ آپ نے تقریر جاری رکھتے ہوئے مزید فرمایا کہ خدا تعالیٰ ہم سے ایک ایسی زندگی کی توقع رکھتا ہے جو دوسروں کے لئے نمونہ کا کام دے۔ وہ اس طرح کہ ہم ایک دوسرے سے حسن سلوک سے ہمیشہ ہمیشہ نہیں نہ کہ ایک دوسرے پر ظلم و استبداد روا رکھیں۔ جو کچھ ہم دوسروں سے سیکھ رہے ہیں۔ یہی خود اس پر عمل کر کے دکھانا چاہیے۔ جماعت کی تبلیغی مساعی کا ذکر کرتے ہوئے کرنل موصوف نے فرمایا کہ میرے لئے یہ بات نہایت ہی خوشی کا موجب ہے کہ جماعت احمدیہ کا کام صرف تبلیغ اور لوگوں کو مذہبیں طور پر راہ نجات دکھانے تک ہی محدود نہیں بلکہ ملک کے سوشل اور اقتصادی امور میں بھی اس جماعت نے گراں قدر خدمات سرانجام دی ہیں جیسا کہ تعلیمی میدان میں ان کا کام نمایاں ہے۔ جتنا بچہ کسی میں ایک نہایت ہی شاندار سیکٹری سکول قائم ہے جس میں بغیر کسی قسم کے مذہبی امتیاز کے طلبہ کو داخل کیا جاتا ہے اور ان کی تعلیم کا بہترین انتظام ہے۔ یہ بات ظاہر کرتی ہے کہ یہ جماعت دوسرے مذاہب کے ساتھ تعاون کرتے ہوئے ملکی روحانی اور مادی ترقی کے لئے کوشاں ہے۔

آپ نے فرمایا۔ اب ہر شخص کو مذہبی طور پر مکمل آزادی حاصل ہے۔ اس لئے میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ موجودہ حکومت میں آپ مذہبی تبلیغ اور خدائی عبادت کے لئے کام سے پوری طرح آزاد ہیں مگر اس کے

متقابل مذہبی جماعتوں سے حکومت کو بھی توقع ہے کہ وہ دیانت رانصاف اور خاکساری کی تبلیغ کرتے ہوئے حکومت سے تعاون کی تلقین کریں گے۔ تقریر کے اختتام پر محترم امیر صاحب نے کرنل موصوف کی خدمت میں اور اسٹیٹمنٹ گنرٹ آف پولیس کی خدمت میں قرآن کریم انگریزی۔ لائسنس آف محمد اسلامی اصول کی فلاسفی۔ اسلام کا اقتصادی نظام۔ احمدیت کیا ہے؟ وغیرہ کتب کے انگریزی تراجم کا ایک ایک بیسٹ پیش کیا جس کو انہوں نے نہایت ہی بشت اور خندہ پیشانی سے سنہنوی کیا۔ کرنل موصوف کی تقریر اور اس اجلاس کی کارروائی کی رپورٹ بھی ایک اخبار "غنائین ٹائم" میں شائع ہوئی۔ ان سحر زدہ جہاتوں کے جانے کے بعد پروگرام کے مطابق اصحاب جماعت کی طرف

سے مالی قربانی پیش کرنے کا وقت تھا۔ چنانچہ ایک نہایت مختص دوست مسٹر یعقوب ابراہیم نے پہلے قربانی کی اہمیت اور فائدہ پر مختصر الفاظ میں روشنی ڈالی اور پھر اپنی طرف سے ۳۱۳ روپے یعنی ۱۶۹ روپے سے زائد پیش کرتے ہوئے مالی قربانی کا آغاز کیا اس کے بعد سرگٹ دارقربانی کا مطالبہ کیا گیا۔ چنانچہ ہر سرگٹ کی طرف سے بارگاہی قربانی کی رقم پیش ہوتے لگیں اور ایک نہایت ہی ایمان افروز ماحول میں اجلاس کے اختتام تک چندہ کی رقم ۶۲۱۳ روپے یعنی ۳۶۵۳ روپے سے زائد تک پہنچ گئی۔

اس کے بعد نماز جمعہ اور عصر کے لئے اجلاس ختم کیا گیا۔ نماز جمعہ و عصر ایک بے محترم امیر صاحب نے خطبہ جمعہ دیا جس میں آپ نے قربانی کی اہمیت اور فضیلت بیان فرمائی اور اس ضمن میں حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایسے فرمودات بیان کئے جس میں قربانی کی اصل حقیقت اور اس کی قبولیت کے لئے بیان کئے گئے تھے۔ (باق)

**قائمین خدام الاحمدیہ ایکٹ ال**  
فیصلہ شوری خدام الاحمدیہ مرکز کے فیصلہ کے مطابق رسالہ خالد اور رسالہ تشہید الاذقان کی توسیع شدہ خدام کا فرقہ ہے۔ اپنا جائزہ لیجئے آپ نے اب کہ اپنے اس فرض کی ادائیگی کے لئے کیا کوشش کی ہے محمد شفیع نقیص  
مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکز یہ

## خدام الاحمدیہ کا ہفتہ وھولی

انیم مارچ تا مارچ ۱۹۶۷ء

تمام مجالس کی خدمت میں سالانہ روائی کی پہلی سہ ماہی کے حسابات کا جائزہ ارسال کر دیا گیا ہے جس میں بقایا اجات سالانہ کے گزشتہ اور وصولی سالانہ روائی سے مجالس کو اطلاع دی گئی ہے۔ چند مجلس کے علاوہ چند تعمیر حال اور سالانہ اجتماع آپ کے خصوصی نمونہ کا مستحق ہے۔ تمام قائمین احتیاج و مقامی سے درخواست ہے کہ ایک مہینہ پر ونگرام کے تحت اس ہفتہ کو منائیں اور بقایا اجات کی رقم وصول کر کے جلد سے جلد مرکز کو ارسال کریں۔

(مہتمم مال مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ)

# اسلام میں اختلافات کا آغاز

رقم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
(مقتضب نمبر ۱)

## فقہ حضرت عثمان کے وقت کیوں اٹھا

میں نے ان تاریخی واقعات سے جو حضرت عثمان کے آسری ایم خلافت میں ہوئے نتیجہ نکالی کہ اصل بوجھ فقہ بیان کرنے میں مدد درست یا غلط اس کا اندازہ آپ لوگوں کے ان واقعات کے معلوم کرنے پر جن سے میں نے یہ نتیجہ نکالا ہے خود ہو جائے گا۔ مگر پتہ اس کے کہ میں وہ واقعات بیان کروں اس سلسلہ کے متعلق بھی کچھ کہنا چاہتا ہوں کہ یہ فقہ حضرت عثمان کے وقت میں کیوں اٹھا وہ بات یہ ہے کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں لوگ کثرت سے اسلام میں داخل ہوئے۔ ان لوگوں میں اکثر حسد ہی تھا جو عربی زبان سے نادان تھے اور اس دور سے دین اسلام کا سیکنا اس کے لئے دباؤ نہ تھا جیسا کہ عربوں کے لئے اور لوگ عربی جانتے بھی تھے وہ دیرانیوں اور شامیوں سے میل ملاپ کی وجہ سے مدبول سے ان کے لئے خیالات کا شکار رہے تھے جو اس وقت کے لندن کا لہذا یہ نتیجہ تھے۔ حلا داد ان میں اہل انڈیا اور مسیحیوں سے جنگوں کی وجہ سے اکثر صحابہؓ اور ان کے شاگردوں کی تمام طاقتیں دشمن کے حیلوں کے رد کرنے میں صرف ہو رہی تھیں۔ لیکن ایک طرف تو جہاد کا بروہی و متمول کا طرف مشغول ہوا۔ دوسری طرف اکثر ذلیل و کمزور عربی زبان سے نادان تھے اور عقیم انسان سمجھے جاتے تھے۔ اس لئے کہ اس وقت کے اکثر مسلم دین سے کما حقہ واقف نہ ہو سکے۔ حضرت عمرؓ کے وقت میں چونکہ جنگوں کا سلسلہ بہت بڑے پیمانہ پر جاری تھا اور ہر وقت دشمن کا خطرہ لگا رہتا تھا۔ لوگوں کو دوسری باتوں کے سمجھنے کا موقع ہی نہ ملتا تھا اور پھر دشمن کے بالمقابل پڑے ہوئے ہونے کے باعث طبعاً مدد ہو کر بار بار رونما ہوتا تھا۔ جو مدد ہی نہیں کہ وہی پروردہ ڈالے رکھا تھا۔ حضرت عثمانؓ کے آئندہ اسی عہد میں بھی یہی حال رہا۔ کچھ جنگیں بھی ہوئی ہیں اور کچھ پھیلانے والوں کے دلوں میں باقی رہا۔ جب کسی فساد امن ہوا اور پھیلے بوجھ کا اثر سمجھا نہ جاتا۔ تب اس مذہبی کردہ نے اپنا رنگ دکھایا اور دشمنان اسلام نے بھی اس موقع کو غنیمت سمجھا اور شرارت پر آمادہ ہوئے۔ عرض یہ فقہ حضرت عثمانؓ کے کسی عمل کا نتیجہ نہ تھا۔ بلکہ یہ حالت

کسی خلیفہ کے وقت میں بھی پیدا ہوجاتے تھے۔ فتنہ نمودار ہوجانا اور حضرت عثمانؓ کا صرف اس قدر تصور ہے کہ وہ ایسے زمانہ میں مسد خلافت پر متمکن ہوئے جب ان فسادات کے ظاہر ہونے کا وقت آچکا تھا۔ دوران فسادات کے پیدا کرنے میں ان کا اس سے زیادہ دخل نہ تھا۔ مثلاً کہ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ کا۔ اور کون کون سا کہہ کر یہ فسادان دونوں بزرگوں کی کسی کردہ کی نتیجہ تھا۔ میں یہاں یہاں کہہ رہا ہوں کہ کس طرح بعض لوگ ان فسادات کو حضرت عثمانؓ کی کسی کردہ کی نتیجہ قرار دیتے ہیں۔ علامہ حضرت عمرؓ جن کو حضرت عثمانؓ کی خلافت کا خیال بھی نہیں ہو سکتا تھا۔ انہوں نے دینے زمانہ خلافت میں اس فساد کے بیچ کو معلوم کر لیا تھا۔ اور تشریح کو اس سے بڑے زوردار الفاظ میں منبہ کیا تھا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ حضرت عمرؓ صحابہؓ کا بار کو باہر نہیں جانے دیا کرتے تھے اور جیسا کہ آپ سے اجازت لیتا تو آپ فرماتے کہ کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ساقط کر چھو آپ نے کہا دیکھا ہے وہ کافی نہیں ہے۔ آخر ایک دفعہ صحابہؓ نے شکایت کی تو آپ نے فرمایا کہ میں نے اسلام کو اس طرح چرایا ہے جس طرح اونٹ کو چرایا جاتا ہے۔ پہلے اونٹ پیدا ہوتا ہے پھر لہجٹا بنتا ہے۔ پھر وہ وراثت کا ہوتا ہے۔ پھر چار وراثت کا ہوتا ہے۔ پھر چھ وراثت کا ہوتا ہے۔ پھر اس کی پھیلائی شکل آتی ہے۔ اب تباہی کہ میں کی پھیلائی شکل آویں۔ اس لئے کہ سوائے نفع کے اور کسی امر کا ارتداد کیا جاسکتا ہے۔ سزا اسلام رب اپنے کمال کی حد کو پہنچ گیا ہے۔ قریش جانتے ہیں کہ مال یہاں سے جاویں اور دوسرے لوگ موجود رہ جائیں۔ سزا جب تک عمر بن الخطابؓ زندہ ہے وہ قریش کا گلہ بڑھائے رکھے گا تا کہ وہ فتنہ کی آگ میں ڈگ جائیں۔ حضرت عمرؓ کے اس کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے زمانہ میں ہی لوگوں میں صحابہؓ کے خلاف یہ خیالات بوجہ نہ دیکھتے تھے کہ ان کو سوز زیادہ لگتا ہے اس لئے وہ سوائے چند ایسے صحابہؓ کے جن کے تہمت کرنا کام نہ چل سکتا تھا باقی صحابہؓ کو جہاد کے لئے لکھتے ہی نہیں دیتے

تھے تا کہ دوسرے حصہ لے کر لوگوں کو ابتلا نہ کر دے اور وہ یہ بھی محسوس کرتے تھے کہ اسلام ترقی کے اعلیٰ نقطہ پر پہنچ گیا ہے اور اب اس کے بعد زوال کا ہی خطرہ ہو سکتا ہے نہ ترقی کی امید اس قدر بیان کر چکے تھے کہ اب ان میں واقعات کا وہ سلسلہ بیان کرنا ہوا جس سے حضرت عثمانؓ کے وقت میں جو کچھ اختلافات برپا ہوئے ان کی حقیقت ظاہر ہو جاتی ہے۔

میں نے بیان کیا تھا کہ حضرت عثمانؓ کی مشرور خلافت میں پچھ سال تک ہمیں کوئی فساد نظر نہیں آتا بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ اس عرصہ میں وہ حضرت عمرؓ سے بھی زیادہ لوگوں کے محبوب تھے۔ صرف محبوب ہی نہ تھے بلکہ لوگوں کے دلوں میں آپ کا رعب بھی تھا۔ جیسا کہ اس وقت کا شاعر اس امر کی شہادت میں شہادت دیتا ہے اور کہتا ہے کہ اسے ان فقرا عثمانؓ کی حکومت میں لوگوں کا مال لوٹ کر نہ کھاؤ کیونکہ ابن عثمانؓ وہ ہے جس کا تجربہ نہ ہو کر چکے ہوئے لٹیروں کو قرآن کے احکام کے ماتحت قتل کرنا ہے اور ہمیشہ سے قرآن کریم کے احکام کی حفاظت کرنے والا ہے۔ لیکن پچھ سال کے بعد ساتویں سال میں ایک خبر ایک نظر آتی ہے اور وہ یہ ہے کہ حضرت عثمانؓ کے خلاف نہیں بلکہ یا تو صحابہؓ کے خلاف تھے یا بعض گورنروں کے خلاف۔ چنانچہ طبری بیان کرتا ہے کہ لوگوں کے حقوق کا حضرت عثمانؓ پر خیال رکھنے تھے مگر وہ لوگ جن کو اسلام میں سبقت اور قدامت حاصل نہ تھی وہ سابقین اور قدیم مسلمانوں کے برابر نہ تو مجالس میں عزت پاتے اور نہ حکومت میں ان کو ان کے برابر حصہ ملتا اور زمانہ میں ان کے برابر ان کا حق ہوتا تھا۔ اسی پر کچھ تھے کہ یہ بعض لوگ اس تفصیل پر گرفت کرنے لگے۔ اور اسے تسلیم قرار دینے لگے۔ مگر یہ لوگ حاکم المسلمین سے ڈرتے بھی تھے اور اس خوف سے کہ لوگ ان کی مخالفت کریں گے۔ اپنے خیالات کو ظاہر نہ کر سکتے تھے بلکہ انہوں نے یہ طریق اختیار کیا ہوا تھا کہ خفیہ خفیہ صحابہؓ کے خلاف لوگوں میں بوجھ پھیلاتے اور جب کوئی نادان وقت مسلمان یا کوئی بدوی مسلام آزدہ شدہ مل جاتا تو اس کے سامنے اپنی شکایات کا دفتر کھول بیٹھتے تھے اور اپنی اور اپنی تہمت کی وجہ سے باخرد اپنے تھے حصول عباد کی عرض سے کچھ لوگ ان کے ساقط ہونے سے پہلے ہی

برگردند و در میں زیادہ ہونے کا اور اس کی ایک بڑی تعداد ہو گئی۔ جب کوئی فتنہ پیدا ہوتا ہے تو اس کے حساب بھی غیر معمولی طور پر جمع ہوتے تھے۔ میں اور دوسرے بعض حاکم طبعاً تہمت صحابہؓ کے خلاف بوجھ پیدا ہونا شروع ہوا اور وہ اسلامی جوش جو ابستہ اور ایک تبدیل مذہب کرنے والے کے دل میں ہوتا ہے۔ ان مسولوں کے دلوں سے کم ہونے لگا۔ جن کو نہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ملی تھی اور نہ آپ کے محبت یافتہ لوگوں کے پاس زیادہ شیٹنے کا موقع ملا تھا۔ بلکہ اسلام کے قبول کرنے ہی انہوں نے خیال کر لیا تھا کہ وہ سب کچھ سیکھ گئے ہیں۔ بوجھ اسلام کے کم ہونے ہی وہ تعرت جوان کے دلوں پر اسلام کو متا کم ہو گیا اور وہ پھر ان معاصی میں خوشی محسوس کرنے لگے جس پر وہ اسلام لانے سے پہلے منگتے تھے۔ ان کے جرد کم پر ان کو کشتہ ملی نہ تھا کہ اصلاح کے سزا دینے والوں کی تہمت کرنے کے درپے ہوئے۔ اور آخر اتحاد اسلامی میں ایک بہت بڑا رخنہ پیدا کرنے کا موجب ثابت ہوئے۔

## ایک الوداعی تقریب

مورخ ۱۶۴۰ء کو مجلس عظیمہ لاہور دارالعلوم غزنیہ نے دو مبلغین کو رام مکمل ذرائع صاحب الوداع پورا مدنی صاحب الوداع صاحب الوداعی کے اعزاز میں دعوت حضرت پیش کی۔ ہر دو صاحب بیرونی ملک میں تبلیغ اسلام کے لئے جا رہے ہیں۔ ایڈریس میں خاکسار نے ہر دو صاحبان کی منادات دینیہ کا ذکر کیا۔ اس عملی تسامح کے لئے جو آپ صلیوں کے پروردگاروں میں کرتے رہے۔ مشکوٰۃ اور کیا۔ جو ایڈریس میں ہر دو مبلغین نے مجلس کے کاموں کی تعریف کی۔ اور شکریہ اور کیا اور دعا پر تقریب ختم ہوئی۔

## ضروری اعلان

اعلان عام کیا جاتا ہے کہ میرا لٹاکا نعیم احمد جو نعیم قدسی کے نام سے مشہور ہے اسکے ساتھ میرا کوئی تعلق نہیں اس لئے اسکے کسی نسل کا میں ذمہ دار نہیں ہوں تاکہ لاوا جزا دہ اور انمن قدسی ربوہ



# وصایا

حضرت میرزا غلام احمد صاحب دہلی صاحب مجلس کار پر از احمدیوں نے احمدی کی مظلوری سے قبل صرف اس کے ساتھ کی جا رہی ہے تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہیئت خیرہ کو پہلے دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کیا جائے۔ ان وصایا کو جو مندرجہ جابجائے وہ ہرگز وصیت نہیں بلکہ یہ صلہ خیرہ ہیں۔ وصیت جو صلہ خیرہ نہیں کی مستطوری حاصل ہونے پر ہیٹے جائیں گے۔ یہی وصیت کنندگان کی سیکڑی صاحبان مال دار سیکڑی صاحبان دہلیا اس وقت کو توٹ کر مایوس۔

ر سیکڑی مجلس کار پر از۔ ر بوجہ

# صیغہ امانت صدائے انجمن احمدیہ کے متعلق

## حضرت المصالح الموعودہ خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا ارشاد

ستین حضرت المصالح الموعودہ خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اپنے غنیمت نامہ العزیز صیغہ امانت صدائے انجمن احمدیہ کے قیام کی غرض دعاغت بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

۱۔ اس وقت جو تک سلسلہ کو بیعت سماں اللہ عزوجل میں پیش آگئی ہیں جو عام آمد سے پوری نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے میں نے تجویز کیا ہے کہ اس سے خودی ضرورت کو پورا کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جماعت افزاد میں سے جس کسی نے اپنا مدد یہ کسی دوسری جگہ بطور امانت رکھا ہو اسے وہ خودی طور پر اپنا مدد یہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت (صدائے انجمن احمدیہ) داخل کر دے تاکہ خودی ضرورت کے وقت ہم اس سے کام لے سکیں۔ اس میں تاخیروں کا وہ مدد یہ نہیں جو تجارت کے لئے رکھے ہیں۔ اس کے علاوہ اگر کسی زمیندار نے کوئی جائداد بیچی ہو اور اسے وہ کوئی اور جائداد خریدنا چاہتا ہو تو ایسے صورت امانت دہیے پاس رکھ سکے ہیں جو خودی طور پر جائداد کے لئے ضروری ہو۔ اس کے ساتھ تمام مدد یہ جو بیگوں میں دستوں کا نتیجہ کے سلسلہ کے خزانہ میں جمع ہو چکا ہے۔

۲۔ اس سے کہ اجاب جماعت حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنی رقم جلد خزانہ صدائے انجمن احمدیہ بچھو اس کے۔  
(الغرض انہ صمد الخیر احمدیہ)

## مسئلہ نمبر ۱۸۶۱

میں ناظم دہلی بوجہ احمدیہ رقم اراہیں پیشہ خانہ داری عمر ۶۰ سال سعادت ۱۹۳۰ء ساکن شاد پور ڈاک خانہ خاص ضلع گجرات صوبہ مغرب پاکستان۔ لغات میں پوسٹ وہ اس بلا جہت گزارا آج بتاریخ ۱۲/۱۱/۶۷ حسب ذیل وصیت کرتے ہیں اس وقت میری جائداد مندرجہ ذیل ہے۔

۱۔ ایک آجے بتاریخ ۱۲/۱۱/۶۷ حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری جائداد مندرجہ ذیل ہے۔  
۱۔ زمین پھر مبلغ تین صد روپیہ خاندان صاحب اللہ کے لئے جو لوٹات۔ کانٹے ٹھکانے کی جگہ پر دو دایاں ٹھکانے دو عدد ٹھکانے ٹھکانے ایک عدد کل درجہ زمینات تین تو اس کی موجودہ قیمت انارٹا تین صد روپیہ ہے۔  
۲۔ سداق شین ایک عدد قیمت ۲۰۰ روپیہ ہے۔

۳۔ گا جائداد کی قیمت ۵۰ روپیہ ہے میں اپنا نہ کوہ جائداد کے پلا حصہ کی وصیت میں صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتے ہیں۔ اس کے بعد اگر کوئی جائداد پیدا کر دے یا کہ کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر از ہر وقت ربوہ کو دینا دیوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ تیرہویں ذات پر میرا حسن ندرت ثابت ہو اس کے پلا حصہ ایک صد روپیہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخی تحریر وصیت سے منظر ذرا ہوا ہے۔

ارشاد اولیٰ (۱۱/۱۱/۶۷)  
الافتاء۔ نشان انگوٹھا انہ خلیفۃ المسیح ثانی دہلی ضلع گجرات۔  
گواہ۔ محمد شعیب امیر جماعت شاد پور گواہ۔ رافقہ خدیجہ محمد صادق بے الیکوٹ دہلی شاد پور۔ ضلع گجرات۔

۴۔ مکان الیقین جو میں صد روپیہ واقع شاد پور اس میں سے پلا حصہ یعنی ۱۰۰ روپیہ قیمت انارٹا کی ایک ہوں۔  
۵۔ زمین ۱۰۰ بجیم میں سے پلا حصہ یعنی ۵ کنال کی میں مالک ہوں۔ اس پانچ کنال زمین کی موجودہ قیمت انارٹا بارہ صد روپیہ ہے۔  
۶۔ ۲۵۰/۱۰۰۔ پلا حصہ۔ کل میزان پندرہ صد روپیہ ہے۔  
۷۔ ۱۰۰/۱۰۰۔ پلا حصہ۔ میں اپنی مذکورہ جائداد کے پلا حصہ کی وصیت کرتے ہیں صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتے ہیں۔ اس کے بعد کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے یا کہ کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے۔ تو اس کی اطلاع مجلس کار پر از ہر وقت میری کو دینا دیوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ تیرہویں ذات پر میرا کوئی ترکہ ثابت ہو تو اس کے پلا حصہ ایک صد روپیہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخی تحریر ہے۔

ارشاد اولیٰ ایک روپیہ  
الافتاء۔ نشان انگوٹھا خانہ لہا بوجہ احمدیہ گواہ۔ محمد شعیب امیر جماعت احمدیہ شاد پور گواہ۔ محمد صادق بے الیکوٹ دہلی ضلع گجرات۔  
میں انہ خلیفۃ المسیح ثانی دہلی

مسئلہ نمبر ۱۸۶۱  
بارک احمد صاحب رقم اراہیں پیشہ خانہ داری عمر ۶۰ سال سعادت ۱۹۳۰ء ساکن شاد پور ڈاک خانہ خاص ضلع گجرات صوبہ مغرب پاکستان لغات میں پوسٹ وہ اس بلا جہت گزارا آج بتاریخ ۱۲/۱۱/۶۷ حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائداد مندرجہ ذیل ہے۔  
۱۔ زمین پھر مبلغ ۲۰۰ روپیہ ہے۔  
۲۔ گا جائداد کی قیمت ۵۰ روپیہ ہے میں اپنا نہ کوہ جائداد کے پلا حصہ کی وصیت میں صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتے ہیں۔ اس کے بعد اگر کوئی ذریعہ پیدا کر دے یا کہ کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر از ہر وقت ربوہ کو دینا دیوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ تیرہویں ذات پر میرا حسن ندرت ثابت ہو اس کے پلا حصہ ایک صد روپیہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخی تحریر وصیت سے منظر ذرا ہوا ہے۔

## درخواست دعا

۱۔ عزیزم ناصر احمد صاحب اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک انٹرویو میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ اب تقریری یون با نسبتہ صاحب جماعت دہلیگان سلسلہ سے عزیز کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
فاکد  
محمد نواز حسین کارکن الفضل ربوہ

۲۔ میری ماں غامہ حبیب صاحبہ بنتہ ڈاکٹر حبیب اللہ خان صاحب کان ڈھلی سے مجاہد ہیں۔  
اجاب جماعت و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان کی کامیابی دعا کی شفا پالی کے لئے دعا فرمائیں۔  
فاکد عبداللطیف

محمد دارالصدر عزیز الف ربوہ  
۲۔

۱۔ کانٹے ٹھکانے ایک جڑی دندیل پلاٹہ  
۲۔ کانٹے ٹھکانے دو عدد وزن ایک ٹونہ  
۳۔ کانٹے ٹھکانے ایک ٹونہ  
کل وزن مذکورہ زمینات ۳۰ ٹونہ  
حسب کی انارٹا قیمت ۱۰۰ روپیہ ہے  
حق بہر زمینات کلی چھ صد روپیہ ہے۔  
میں اپنے مذکورہ زمینات اور حق بہر کے پلا حصہ کی وصیت کرتے ہیں صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتے ہیں۔ اس کے بعد اگر کوئی ذریعہ پیدا کر دے یا کہ کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کار پر از ہر وقت ربوہ کو دینا دیوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ تیرہویں ذات پر میرا حسن ندرت ثابت ہو اس کے پلا حصہ ایک صد روپیہ انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخی تحریر وصیت سے منظر ذرا ہوا ہے۔  
ارشاد اولیٰ (۱۱/۱۱/۶۷)  
الافتاء۔ نشان انگوٹھا انہ خلیفۃ المسیح ثانی دہلی ضلع گجرات۔  
گواہ۔ محمد شعیب امیر جماعت شاد پور گواہ۔ رافقہ خدیجہ محمد صادق بے الیکوٹ دہلی شاد پور۔ ضلع گجرات۔

سردار سید امیر عبدالرحمن  
گواہ۔ شاد پور۔ ضلع گجرات۔  
گواہ۔ شاد پور۔ ضلع گجرات۔  
عالم شاد پور۔ ضلع گجرات۔

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے مکتبہ انصاف اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے

# شُرک کا مسئلہ نہایت ہی باریک مسئلہ ہے

## شُرک اور اس کی دس اقسام!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ و عنہ یسئلہ فی ما یسئلہ فی کتابہ من المسائل الذی فیہ حقیقۃ  
 الطبیحۃ و فیہ کثیر من المسائل الذی فیہ حقیقۃ  
 دس قسم شُرک کا چھ قسم ہے  
 کہ انسان خدا تعالیٰ کے بنائے ہوئے  
 اسباب کو بالکل نظر انداز کر دے اور یہ سمجھے  
 کہ کسی شخص یا کسی چیز سے بلا ان اسباب کے  
 استعمال کرنے کے جو خدا تعالیٰ نے کسی فعل  
 کام کے لئے مقرر کئے ہیں اپنی خاص طاقت کے  
 ذریعہ سے اس کام کو پورا کر دیا ہے مثلاً خدا تعالیٰ  
 نے آگ کو جلانے کے لئے پیدا کیا ہے۔ اب  
 اگر کوئی شخص یہ خیال کرے کہ کسی شخص نے اپنی  
 ذاتی طاقت سے بلا دوسرے ذرائع استعمال  
 کرنے کے جو خدا تعالیٰ نے مقرر کیے رکھے  
 گئے ہیں آگ لگا دی تو یہ شُرک ہو گا۔ لیکن اس  
 میں محرم نہیں وغیرہ مثل نہیں کیونکہ یہ طاقتیں  
 خود خدا تعالیٰ نے مقرر کئے اندر مشاغل ہیں کسی  
 شخص کے ذاتی کمالات نہیں۔  
 ہفتہ: شُرک کی سب سے زیادہ قسم یہ ہے کہ  
 یہ خیال کیا جائے کہ خدا کو کسی بندہ سے  
 ایسی جنت ہے کہ وہ اس کی سب سے بڑی بات  
 پرتلاش ہو کہ اس کے جتنے یہ جتنے ہیں  
 کدوہ بندہ تو ان طاقتیں رکھتا ہے  
 ہفتہ: شُرک کی آٹھویں قسم یہ ہے کہ  
 کسی ایسی چیز کے متعلق جسے خدا تعالیٰ نے  
 مقرر کیا ہے قدرت نے کسی کام کے کرنے کی  
 کوئی طاقت نہیں دی۔ اس کے متعلق یہ  
 خیال کر لیا جائے کہ وہ خدا کا کام کر لے گی۔  
 مثلاً خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنے آپ  
 کو اسمعہ قرار دیا ہے۔ میں نے اپنے آپ  
 یہ ہے کہ وہ کامل طور پر لوگوں کی دعاؤں کو  
 سنت اور ان کی عبادت کو پورا کر لے۔  
 یعنی قائلہ اور وقت کا اس پر کوئی اثر نہیں  
 پڑتا۔ اب اگر کوئی شخص خدا تعالیٰ سے دعا  
 کرنے کی بجائے مردوں کی قبول پوجا اور

خیال کی تردید فرمائی ہے کہ ہمارے محدود  
 دلوں کے محدود جانتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا  
 ہے کہ تمہارا یہ دعویٰ بالکل غلط ہے جو خالق  
 پر دیکھ اپنی مخلوق کی انہوں طاقتوں اور اس  
 کی قدرت سے آگاہ ہو سکتے ہیں مگر جن کو  
 تم بھارتے ہو وہ تو خود سب کے سب مخلوق  
 ہیں انہوں نے تمہارے حالات کو کیا جانتا  
 ہے اور حضور مرشد ہی زندہ نہیں۔ انہوں  
 نے تمہاری مدد کیا کوئی نہیں۔ انہیں تو یہ بھی  
 معلوم نہیں کہ وہ کب اٹھائے جائیں گے۔ گویا  
 ان کا انجام بھی وہ نہیں دیکھ سکتے۔  
 ایسی صورت میں اگر کوئی شخص کسی تہذیب و  
 مروجہ کو کسی صورت کے لئے کہتا ہے تو وہ  
 شُرک کا ارتکاب کرتا ہے۔ اس لیے اس لیے  
 دیکھو!۔ سمندر میں اور سورج اور چاند وغیرہ  
 سے مراد میں مانگا اور دعائیں کو نا بھی شُرک  
 میں ہی شامل ہے۔“ (تفسیر کبیر)

**جناب ایم اے احمد شاہ رواتہ ہو گئے**  
 کراچی ۲۸ فروری۔ مخبر بنی کسٹن کے ڈپٹی  
 چیئرمین مرثیہ ام احمد علی لندن روانہ ہو گئے جن  
 سے وہ دانشور صاحب کے اسناد عالیہ تک حکام  
 سے پاکستان کے ذریعہ پڑھ کر ان کو سندھ آگے مال  
 انہوں نے کے امداد کی بات جیت کر لیں گے۔

## حضرت میرا نور محمد صاحب آپ پر کوٹ وفات پا گئے

**امثالہ وراثۃ الیہ را جحون ط**  
 کرم مولوی سلطان احمد صاحب پر کوٹ کے تانا حضرت سیال نور محمد صاحب آیت  
 پر کوٹ ضلع گوجرانوالہ مورخہ ۲۳ فروری ۱۹۶۷ء کو ساڑھے چار بجے علی ایضہ ذات پا گئے  
 اٹالہ وراثۃ الیہ را جحون - وفات کے وقت آپ کی عمر فریاد ایک سو سال تھی۔  
 خاندانہ امور و زرات کو بندہ ذمہ پر کوٹ سے بڑھ لایا گیا۔ اگلے روز خود  
 ۲۳ فروری روز جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ سے بعد نماز جمعہ  
 نماز جنازہ پڑھا اور جس میں نماز جمعہ پڑھے پڑھے نماز اولیٰ اجاب شریک ہوئے۔ بعد ازاں  
 جنازہ مقبرہ بھٹو لے جا کر حرم کونش کو قطع صحابہ میں دفن کیا گیا۔ قبر پر کرم مولوی محمد صادق  
 صاحب سما شریخی انچارج شجرہ دود لوسی نے دعا کرانی۔  
 مرحوم حضرت شیخ نور علیہ السلام کے صحابہ حضرت میاں امام الدین صاحب کے فرزند تھے اور خود بھی  
 صحابی تھے۔ آپ نے بخوبی بیعت ۱۸۹۸ء میں اور بیعت ۱۹۰۲ء میں کی تھی۔ آپ بہت کم گو علی جو  
 عبادت گزار اور کثرت دعائیں کرنے والے بزرگ  
 تھے۔ جماعتی کاموں میں براہ چڑھ کر حصہ لیتے تھے  
 اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیا و آخرت کی نعمت سے  
 بھی فرمایا تھا۔  
 آپ نے اپنے پیچھے ایک بڑھ دو بیٹے  
 دو بیٹیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے  
 فرمایا چھوڑی ہیں۔ اجاب جماعت دعا  
 کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے جنت الفردوس  
 میں درجت بلند فرمائے اور اپنے خاص خاندان  
 سے فرمائے۔ اور جہاں مانگاں کو بھیجیں گی

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ!

پنجاب ۲۸ فروری۔ بھارت کے  
 نئے وزیر اعظم کا انتخاب ۱۲ مارچ کو ہو گا  
 اور اس سے اگلے دن کا نتیجہ حلف اٹھائے  
 گا۔ یہ بات کل کانگریس کے پارٹی ہارڈ  
 کے اجلاس کے بعد ایک ترجمان نے بتائی  
 انہوں نے کہا کہ وزیر اعظم کے انتخاب  
 کے معاملہ میں غلبت اس لئے ملے گی جاسی  
 ہے کہ تذبذب کی صفائی پیدا ہو۔ اور جماعت  
 کو مزید نقصان نہ پہنچے۔  
 انہوں نے کہا کہ یہ بھی نظر کیا گیا  
 ہے کہ جن خبروں میں کانگریس وزیر میں سنا  
 گئی وہاں وزراء اٹھنے کا انتخاب، مارچ چنگ لگی  
 کر دیا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ کانگریس  
 مخلوط حکومتیں بنانے میں دلچسپی نہیں رکھتی  
 اس لئے یہ طے کیا گیا ہے کہ جہاں کانگریس  
 سے دماغ اکثریت حاصل نہیں کی ہے گورنری  
 اختیارات سے وہ بری جماعت ہے وہاں کانگریس  
 پارٹی حکومت بنانے کے لئے کسی قسم کی  
 عہدہ بازگی نہیں کرے گی اور صرف اس صورت میں  
 کہ جسے بنانے کی وجہ سے ایک مضبوط مخلوط  
 حکومت وجود میں آجائے گا نہیں ہو۔  
 ۵۔ نکال دی ۲۸ فروری بھارت کے صدر  
 ایشیہ کی اسمبلی میں سوشل پارٹی کے لیڈر  
 اور محرم کے متعلق وزیر اعظم نے مذکورہ  
 نے کہا ہے کہ ان کی حکومت بہ عنوان  
 کانگریس وزراء پر مقدمے چلائے گی۔  
 انہوں نے کہا کہ مخالف جماعتوں اور جماعت  
 کی جانب سے متحدہ سابقہ وزیروں پر  
 رشوت اندہ خبروں کے الزامات لگائے  
 جاتے رہے ہیں۔ اب دست لگایا ہے  
 کہ ان الزامات کی تحقیقات کی جائے اور  
 جو لوگ مجرم ثابت ہوں انہیں سزائیں دی  
 جائیں۔  
 صوبہ میں سوشل پارٹی نے حالیہ  
 انتخابات میں اکثریت حاصل کر لی ہے اور  
 یہی پارٹی دوسرا جماعتوں کے ساتھ مل کر  
 حکومت بنائے گی۔  
 ۲۸۔ فروری۔ عراق کے  
 وزیر خارجہ ڈاکٹر عبدالمنان نے  
 آج پاکستان کے چار روزہ دورہ پر کراچی  
 پہنچے گئے ان کے پہلے بیگم ثانی بھی  
 آئی ہیں۔  
 ۵۔ اسلام آباد ۲۸ فروری۔ شاہ ایران  
 اور شہزادہ پہلی نظر تان شہ بہرام کے مطابق  
 صاف کیا گیا ۱۶ مارچ کو امام آباد پہنچے گئے۔